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煤炭企业在生产过程中所消耗的材料，只是有助于

原煤产品的生产，而不构成产品的实体。占全部材料消

耗一半以上的坑木、金属支架、支柱、电缆、钢轨、钢管、

钢丝绳等，都可以多次回收复用。材料的回收复用、修

旧利废是煤炭企业“双增双节”的主要内容之一，也是降

低煤炭产品成本，提高企业效益的重要途径。然而，当

前不少煤炭企业在材料回收复用、修旧利废的会计核算

方面存在一些问题，有待改进。

1.煤炭企业回收材料时，只增加材料，而不冲减成

本费用。这样，便不能将煤炭企业回收材料的节约价值

及时反映在当期经营成果中；领用回收材料时，再冲减

成本，本来是材料费用增加，而冲减成本，显然，不符合

权责发生制的会计核算要求。

2.煤炭企业将回收材料的修复加工费用计入生产

费用。因材料回收时不冲减成本，则这些修复加工费用

应计入材料成本，而不应计入生产费用。显然，这样进

行的会计处理，造成生产成本虚增。

3.有的煤炭企业将回收材料另设帐册，领用或销

售时也不冲减生产成本，在管理上存在一些混乱和漏

洞。

财政部颁布的《国营工业企业成本核算办法》中规

定：“生产中回收的下脚废料，一般应当按照可以利用的

价值，或者按照可以销售的价值扣除预计的收集整理费

用和销售税金后的净额计价，从有关产品的材料费用中

扣除。”根据这一规定，结合煤炭企业核算的特点，笔者

认为材料回收复用的会计核算，应作如下处理：

1.回收材料时，按可利用价值或可销售价值扣掉

整理加工费用、销售税金等，冲减生产费用中的材料费，

增加材料时：借记“材料”、“材料成本差异”科目，贷记

“基本生产”等科目。

2.领用回收材料时，计入有关成本费用：借记“基

本生产”等科目，贷记“材料”科目。分配材料成本差异：

借记“基本生产”等科目，贷记“材料成本差异”。

3.矿内部辅助生产部门对回收材料进行修复加工

时，将修复加工费用计入回收材料成本：（1）领料时，借

记“辅助生产— ××车间”科目，贷记“材料”科目。（2）

分配差异，借记“辅助生产— ××车间”科目，贷记“材料

成本差异”科目。（3）支付加工费，借记“辅助生产— ×

×车间”科目，贷记有关科目。（4）完工入库，借记“材

料”、“材料成本差异”科目，贷记“辅助生产— ××车间”

科目。

4.销售回收材料时，由于回收时已冲减生产费用，

则：（1）收到货款，借记“银行存款”科目，贷记“销售—其

他销售”科目。（2）月终结转材料，借记“销售—其他销

售”科目，贷记“材料”、“材料成本差异”科目。

为加强煤炭企业材料回收复用、修旧利废的核算和

管理，笔者建议：

1.煤炭企业应按照财政部有关规定精神，将回收

材料的节约价值及时、全部地反映在当期经营成果之

中，推动“增收节支”活动的深入开展。

2.制订材料回收定额，并进行严格考核，并将执行

情况纳入考核指标体系，降低材料成本，提高企业效益。

3.制订回收材料的合理作价办法，以便于准确反

映节约价值，保证成本的真实性，杜绝随意作价等弊端。

财会动态财会短讯三则

△浙江省富阳县保险公司经县财政税务局同意，于

6 月 15 日起，为全县持有国家颁发的会计证的会计人

员开办了“会计人员人身意外伤害保险”。规定凡参加

保险者，因意外事故、他人袭击造成死亡、残废或因此造

成伤害所支付的医疗、抢救等费用，均由县保险公司负

责支付保险金。这种关心会计人员、为在职会计人员办

实事的做法，深受各级会计人员的欢迎。 （仇维骥）

△我国第一部以反映财会工作为主题、以会计人员

为中心人物的 4 集电视连续剧《走出方寸》已于 7 月 25

日在呼和浩特市开拍。该剧由中央电视台影视部、内蒙

古电影制片厂电视剧部和内蒙古财政厅联合录制，编剧

为青年女作家林海鸥，总导演王君正，执行导演王正平、

林海鸥。  （本刊通讯员）

△8 月 2 日至 4 日，在暨南大学召开全国部分高校

会计教学研讨会，有 17 所院校参加。会议主要讨论了会

计学系的专业设置、教学计划、教材建设和会计教学实

践环节问题。香港理工学院会计学系介绍了香港地区

高校中会计电算化教学的进展情况。 （戈 迪）
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